

环翠区未更换二代身份证的居民八成以上“人户分离”

# 空挂户成“换证”头号难题

本报威海8月12日讯(记者陶相银 通讯员 张丽华)

目前,公安机关居民身份证的“换代”工作已进入尾声。记者从中心城区的几个派出所获悉,由于空挂户的大量存在,仍有大量居民尚未换取第二代居民身份证,而这些居民也因为更换住址、联系方式难以取得联系上。

“我们派出所所有1342人需要换第二代身份证,到目前仍有380人未换领,而这380人中有半数以上的是空挂户。”城里派出所的户籍民警介绍说,空挂户是指居民的实际长期居住地与户籍所在地不一致,最终形成“人户分离”的一种户籍现象。由于空挂户居民长期不在威海,或在威海但是联系方式变更,民警难以找到或联系上他们。

据了解,这些空挂户主要是一些已经破产或搬迁企业的集体户、已经注销的学校。城里派出所位于中心城区,辖区原有威海电机厂、劳动技校、商业

学校等单位。

“这些单位早在十几年前就没有了,但集体户口簿上还挂着几十个人的户籍,而这些人早已经离开威海,或者搬家了,很难联系得上。”城里派出所的户籍民警介绍说,“一些现有的企业、学校也存在户籍空挂现象,海马地毯公司曾经搬走了,但集体户口簿还在我们这里,其中就有不少已经离职的职工。海运学院也是如此,一些学生已经毕业多年,但户口还留在学校里。”

另外,一些因房屋买卖、户主长期在国外生活导致的家庭空挂户同样是大难题。

记者从公安环翠分局获悉,截至6月份的数据统计显示,环翠区共有6000多人未换领第二代居民身份证。

两个月来,各派出所户籍民警把为居民换领第二代身份证作为首要任务,并开通“绿色通道”,对持一代证换领二代证群众的换证申请优先受理,优先审核签发,优先上传制证信



近日,公安环翠分局组织户政、治安及各派出所民警走向市民宣传关于废止一代身份证换发二代证的信息。 通讯员 孔少杰 摄

息,最大限度地缩短领证周期,居民甚至可以预约办证、要求上门办证。至8月9日,仍有2000多人未换领二代身份证,其中80%以上是空挂户。

公安环翠分局户政科民警

介绍说:“目前看来,温泉、羊亭、张村等乡镇派出所的换证工作进展顺利,中心城区的竹岛、望岛、城里、北沟等派出所因为辖区的空挂户太多,进展遭遇‘瓶颈’。”

“片儿警”的烦恼:

## 企业倒闭多年 想找员工犯难

邹晓鹏是城里派出所的一名社区民警,管辖南山和大众两个社区。“从6月到现在,全忙活‘换证’的事了。”邹晓鹏说,“到现在还有一些人没换证,不是通知了不来,就是根本找不到人。”

解放路23号原为威海电机厂,这个企业倒了十多年了,集体户上还有34个人。为了找到这些早已不知去了哪里的人,邹晓鹏一直很发愁。“找以前的负责人,再通过他找其他人,找亲戚、找朋友,一天跑很多路,打很多电话。”到目前为止,34个人中还有5个人没换证,“真是找不到了,只能等他用得着二代身份证的时候来找我。”

一些家庭空挂户也让邹晓鹏头疼不已。“我辖区里有好几家,基本都找不到人。”邹晓鹏说,“家庭空挂户大多是房屋买卖导致的,原户主一家人甚至还有亲戚的户籍都落在这套房子上,房屋过户后户籍却没有转走,这不仅导致新户主不能落户,也让我们找不到他们了。”

另外,还有一些户主长期生活在国外的空挂户,“有时即使联系上了人,人家也说近期不会回国,而办理身份证必须要本人亲自来。”

### 背景链接

## 一代身份证2013年1月1日起停用

我国新修订的《居民身份证法》第二十三条规定,依照《居民身份证条例》领取的居民身份证(即第一代居民身份证),自2013年1月1日起停止使用。

居民身份证是居民最直接有效的身份证明,可以在全国范围内使用,不受时空范围的限制,而且携带、使用方便,不易伪造。

一旦第一代居民身份证停用,而居民又没有及时办理第二代居民身份证,会在银行开账户、乘坐飞机火车、入住宾馆、求职就业、办理社保、婚姻登记、购置房产车辆等各方面造成不便。

换领二代证时,需携带本人的一代证及户口簿到户籍所在的辖区派出所办理。因拍照需要,要穿着深色有领服装;不得化妆,佩戴饰品。长发者应露出两耳,以免计算机检测信息不达标,造成证件无法办理。同时,染多色彩发、奇异发型者要恢复本色。